

изследвания в средите на интелигентните роми. Многократно се изтъкваше положителното значение на факта, че проучването се прави от роми, което карало участниците да бъдат по-откровени.

За анализ са използвани математикостатистически методи, адекватни на вида на получените данни. За формулирането на изводите от експертната оценка е използван методът на последователните интервали. Коефициентите на тежест на характеристиките са получени като квантили на стандартното нормално разпределение. Това позволява да бъдат третираны като относителни честоти и по този начин да бъдат подбрани най-съществените от тях – тези, които са с най-голяма тежест. За обработката на данните от анкетните проучвания е използван честотен анализ. Оценката на значимост на отделни честоти, както и на сравнявани честоти се основава на разпределението  $\chi^2$  или на статистически таблици за точни разпределения.

### 2.3 Контингент на изследването

За проучването са издирени в страната лица от двата пола, от ромски произход, които съответстват най-пълно на приетата концепция за първопроходец. Териториално са обхванати 19 общини в 11 области. В същите общини са анкетираны и лица от близкото обкръжение на включените в изследването първопроходци.

Подборът на изследваните не е подчинен на други съображения, освен тези, подчинени на приетото работно определение за първопроходеца. В това отношение настоящото изследване може в определен смисъл да се приеме за пилотно и утвърждаващо пътя за следващи изследвания, насочени към изясняване на множеството проблеми, свързани с бъдещето и асоциирането на ромската общност.

Разпределението на изследваните първопроходци по пол може да се види от табл.1, а по възраст – от табл.2.

**Таблица 1. Разпределение на първопроходците по пол**

	Брой	Дял
Мъже	52	0.71
Жени	21	0.29
Всичко	73	1.00

**Таблица 2. Разпределение на първопроходците по възраст**

	Min	Q <sub>1</sub>	Медиана	Q <sub>3</sub>	Max
Мъже	22	34.5	42.5	47.5	69
Жени	18	24	32	43	57

Обхванати са всичко 73 първопроходци. Мъжете преобладават ( $\alpha=0,05$ ). Техният дял е 0,71 спрямо 0,29 за жените. Половото разделение на първопроходците в полза на мъжете определено говори за по-висок статус в общността и съответно до по-лесен достъп до всички нива на образование в близкото минало.

При мъжете минималната възраст е 22 години, а максималната – 69. Извършеното квантилно разпределение показва, че 25% са до 34,5 години, половината – до 42,5 години, а 75% - до 47,5 годишна възраст. При жените минималната възраст